



# 文明高地

本报记者 卢兆欣

人无精神不立,国无精神不强。

精神文明是社会发展进步最深沉、最持久的力量。国家昂扬前行,离不开强大的精神支撑;民族生生不息,需要丰润的道德滋养。

作为党和政府的喉舌,从烽火岁月中走来、刚刚走过80年光辉历程的《南通日报》,始终承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,大力培育和践行社会主义核心价值观,抓好先进典型宣传,大力弘扬社会正气,全方位多角度展示南通精神文明建设成果、广大干部群众昂扬的奋斗热情和向上向善的社会文明风尚,为“强富美高”新南通凝聚起强大精神力量。

一个榜样树立一面旗帜,一群模范激荡满城春风。

市建筑公司勤俭节约、艰苦奋斗的革命精神,劳动模范马富、郭锁珍的故事……在社会主义革命和社会主义建设时期,10多年间,《南通日报》发现挖掘并重点宣传了一大批先进单位和先进个人,成为各条战线的标兵和典范、成为全市人民学习的榜样。

上世纪六七十年代的南通,马富是个家喻户晓的名字。他推独轮车、拉板车一干就是30年,在平凡的工作岗位上干出了不平凡的事迹。他曾三次

受邀进京参加国庆观礼,先后受到毛主席等党和国家领导人的集体会见,先后被评为市、省、全国劳动模范。

1963年6月28日,《南通日报》要闻版刊登报道劳动模范马富的长篇通讯《为公忘私 为人忘我》。1963年7月13日,《南通日报》要闻版头条通栏转载《新华日报》社论《发扬“公”字当头的精神》,下面配发了《马富的故事》和《副厂工人热情学马富》,整版报道产生强烈社会反响。

改革开放大潮惊涛拍岸,和煦的春风扑面而来、照耀四方。改革开放以来,作为南通主流媒体,《南通日报》《江海晚报》在抓好改革开放和经济建设报道的同时,十分重视精神文明先进典型的发现和报道,成为“精神文明南通现象”的重要推介者和倡导者。

南通自古重教育、重品行、重礼仪,乐善好施是江海儿女的优秀传统,先贤张謇将慈善与实业、教育并重,构成近代南通地方自治的三大柱石。上世纪60年代起,学雷锋活动就在南通全面展开;上世纪80年代,南通市青年服务总队以其出色的业绩获得团中央表彰,成为全国学雷锋活动的一面旗帜。1963年5月15日,《南通日报》刊登市委号召各工厂企业进一步学习雷锋和“好八连”的消息。

上世纪90年代中后期,正是我国经济社会的重转型期。道德土壤深厚的南通,从那时起涌现了一批又一批影响力卓越的先进典型,“莫文隋”“无红包医院”“爱心邮路”等相继被中宣部作为全国重大典型推广。在这些重大典型的报道中,都有着《南通日报》《江海晚报》的身影。

1995年10月20日,《江海晚报》头版头条刊发了一则重磅通讯《莫文隋,您究竟是谁?》;11月3日,《江海晚报》又在头版头条刊登《莫文隋,您在哪里?》,引发了全城人的关注。原来,1995年10月,记者和通讯员捕捉到一件凡人善举:化名为“莫文隋”的好心人多次悄然资助贫困生却不肯露面。从此,《南通日报》《江海晚报》展开了长达26年弘扬莫文隋精神的持续报道,引发全国媒体关注。

上世纪90年代中期,一曲唱遍南通大街小巷的《莫问我是谁》,唤起了全民争相学习、效仿“莫文隋”的热潮,做好事不留名在南通蔚然成风。面对众多扶危济困不留名的“莫文隋”现象,南通在1997年3月5日把“学雷锋日”同时定为“学莫文隋日”,倡导市民在这一天走上街头为民服务。

为把学雷锋、学“莫文隋”活动制度化、社会化,1998年3月31日,由团市委、江海晚报社、东洋之花化妆品公司三家单位发起,江海志愿者服务站正式

成立,通过整合共青团的组织优势、媒体的宣传优势和企业的物质优势,创立了“三位一体”的志愿者工作“社会运作模式”。

进入新时期,南通与时俱进,推动社会主义核心价值观成为精神文明的基本取向。“精神文明南通现象”在全国产生重大影响,江海大地凡人善举不断涌现,道德力量广泛传播,实现了全国文明城市“五连冠”和所辖县(市)全国文明城市“满堂红”。多年来,南通报业充分发挥党媒传播文明、引领风尚的作用,挖掘报道或参与培树了赵小亭、周江疆、宋英、胡汉生、吴锦泉等一批重大典型,为江海大地隆起文明高地添力、喝彩。

为还钱一天打三份工的如皋“信义小哥”,远程指导救下窒息婴儿的120调度员,寒风中跳河救人的南通小伙,以弯腰“小善举”捡起社会“大文明”的苏FU865G小姐姐……最近一个多月,南通报业报道的一个个凡人善举在网上迅速“圈粉”。一个个普通人,用他们的善行义举,传递出一种信念、一股力量、一缕温暖,折射出这座江海名城的文明之光。

拨亮一盏灯,照亮一大片。《南通日报》,犹如一盏新闻明灯,绵绵用力、久久为功,营造见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,让崇德向善的徐徐清风,轻抚江海大地的每一个角落。